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“Mijn juk is zacht en mijn last is licht," zegt Jezus. En hij zegt dat omdat hij ons uitnodigt om dat juk op te nemen.  Dat veronderstelt dan wel dat we het juk dat we reeds dragen eerst afleggen.  Want we dragen wel degelijk allemaal een juk.  Sommigen een juk dat ze zelf hebben gekozen, anderen een juk dat hen door anderen werd opgedrongen. 

Voor de toehoorders van Jezus ging het vooral om dat juk dat hen door schriftgeleerden en farizeeën werd opgelegd: het juk van allerlei voorschriften en regeltjes waaraan men zich minutieus had te houden.  En dan ging het niet alleen om de tien geboden, maar om honderden kleine wetten en regeltjes, die in opzet wel bedoeld waren om een rechtvaardige samenleving mogelijk te maken, maar die met de tijd een eigen leven gingen leiden. Hoe dikwijls heeft Jezus de joodse leiders niet verweten dat zij teveel bekommerd waren om het onderhouden en het doen naleven van deze regeltjes en niet om het welzijn van de mensen die aan hen waren toevertrouwd.  Hoe dikwijls lagen zij zelf niet op de loer om Jezus op een overtreding van een van die wetten te betrappen.  Een van Jezus' meest gekende replieken daarop is: “De sabbat is er voor de mens en niet de mens voor de sabbat”! 

Het juk dat zij de mensen daarmee oplegden was te zwaar om te dragen voor velen, en daarbij ging het voorbij aan de geest van Gods Wet.  Zij achten zich de wijzen en verstandigen, zij die het weten en kunnen zeggen hoe het moet.  Daar halen zij hun gezag uit.  Dat is de macht die zij uitoefenen en die zij door Jezus bedreigd zien. 

Is het niet prachtig, het tafereel dat we in dit evangelie geschilderd zien: Jezus die temidden van de menigte, met gewone mensen, met farizeeën, schriftgeleerden en hogepriesters om zich heen, de armen opheft in gebed en zegt: “Ik dank U, Vader, Heer van hemel en aarde, omdat U dit hebt verborgen voor wijzen en verstandigen en het hebt onthuld aan eenvoudigen” ...  Wat werd er onthuld?  Ja, waar gaat heel het evangelie over?  Het Rijk van God: hoe de verhoudingen volgens Gods bedoeling moeten zijn tussen mensen onderling en tussen God en de mensen.  Het Rijk van God: waar Gods wet van liefde regeert.  Dat Rijk dat komende is, al zovele eeuwen lang.  Het is er nog niet echt helemaal, omdat er nog teveel zogenaamd wijzen en verstandigen zijn die het beter weten en er dus niet voor open staan, maar toch zien we er al vele sporen van, vooral bij eenvoudigen, of laten we maar zeggen: gewone mensen, zoals u en ik hopelijk zijn. 

Wij worden uitgenodigd om elk juk van ons af te gooien dat ons onderdrukt. O en er zijn zoveel soorten jukken: in alle kleuren, maten en gewichten kunt ge ze vinden.  Ge zult er nu misschien zelfs in de solden vinden ...  Sommige jukken worden toch zo verleidelijk voorgesteld, alsof ze je vrijheid vergroten, alsof je zonder niet kunt leven, toch zeker niet als je erbij wilt horen.  Sommige jukken werken ook verslavend.  Sommigen onder ons hebben zo ‘n klein juk dat ze het zonder moeite van hun schouder kunnen wegblazen.  Anderen torsen al jaren zo 'n zwaar juk dat ze niet meer weten wat het is om rechtop te lopen. 

En dan is Jezus daar met zijn juk.  Hij is gekomen opdat mensen bevrijd zouden worden van alle onnodige en mensonterende jukken.  Hij roept ons op om in de mate van het mogelijke dat juk zelf af te leggen.  En voor diegenen die dat niet kunnen – omdat het een hen opgedrongen juk is – roept hij ons op om deze mensen te helpen.  Jezus stelt ons een nieuwe levenswijze voor, een nieuw toekomstperspectief.  Hij zegt: “Kom allen naar mij toe die afgemat en belast zijn, en ik zal u rust geven.  Neem mijn juk op en kom bij mij in de leer, omdat ik zachtmoedig ben en eenvoudig van hart, en u zult rust vinden voor uw 
ziel”.  Wat leren we hier van Jezus: zachtmoedigheid en eenvoud van 
hart.  Dat is wat anders dan het jachtige leven van deze tijd, waar harde economische weten regeren, waar armen armer en rijken rijker worden, waar er geen ruimte meer is voor onbaatzuchtige inzet, toch 
niet als je er nog wil bij horen ... 

Ik hoop voor ieder van u dat u niet enkel in deze vakantie rust zult vinden voor uw ziel, maar dat uw manier van leven u ook toelaat om deze rust te beleven van dag tot dag,  Mag deze kerk een teken zijn van die rust.  Mag, telkens u hier binnenkomt, u eraan herinnerd worden hoe deze innerlijke rust reëel is voor ieder die openstaat voor die Jezus rond wie wij hier samenkomen.  Door hem leren wij God kennen, die ons draagt en voortstuwt, een nieuwe wereld tegemoet, waar liefde heerst, zachtmoedigheid en eenvoud van hart. 

Laten we dat zachte juk opnemen en er samen mooi werk van maken. 


