[bookmark: _GoBack]HOMILIE
Oude zak
Lucas 2,22-40
2 februari 2020
Pol Hendrix

De evangelist stelt ons Jozef en Maria voor als brave mensen, die doen wat de joodse wet voorschrijft.  Er waren nogal wat van die voorschriften, zoals trouwens later de katholieke kerk ook heel wat regeltjes heeft bedacht om de mensen in lijn te laten lopen.  Het is een manier om macht uit te oefenen, al slaagt de kerk daar tegenwoordig toch niet meer in.  Dat is goed, maar niet over de hele lijn, want op die manier verdwijnt ook de onderlinge betrokkenheid en het gemeenschapsgevoel.

De oude Simeon zat nog helemaal in de oude tradities van het jodendom en leefde in het vooruitzicht van de komst van de Messias.  Hij vertrouwde de heilige Geest als die hem bracht tot bij de kleine Jezus en wanneer hij het kind in zijn armen nam, sprak hij woorden van de profeet Jesaja om God te loven en te danken.  En ook de oude Hanna loofde God en profeteerde over Jezus’ toekomst.  Deze twee oude mensen hadden begrepen dat er een nieuwe tijd daagde, dat de Messias was gekomen.  Zij die tot en met geworteld stonden in het traditionele jodendom, zij aanvaardden dat vernieuwing komende was.  Het is nochtans uit traditionele hoek dat Jezus vooral tegenstand zal ondervinden.  Dat heb je met tradities: mensen vergeten soms dat de tradities van nu ooit vernieuwingen zijn geweest.  Ook onze kerk moet er zich bewust van zijn dat het niet volstaat om tradities door te geven, maar dat er ook ruimte voor vernieuwing nodig is.  Zou het kunnen dat we nu in een tijd leven waarin tradities teloorgaan zonder dat er al iets nieuws voor in de plaats is gekomen?  Ik denk dat we in beide richtingen creatieve stappen zullen moeten zetten.  Jezus zou zeggen: “Je doet geen nieuwe wijn in oude zakken,” maar wie maakt voor ons nieuwe zakken?

De ‘oude zak’ Simeon kon de nieuwe wijn die Jezus schenkt wel smaken.  Laten wij, die nog vertrouwd zijn met de oude verhalen en tradities ook de openheid hebben voor de nieuwe vormen die op ons af zullen komen.  Laten wij het grote Verhaal levend houden waaraan ook door komende generaties verder zal worden geschreven.  God behoede ons dat wij zouden ophouden met vertellen, alleen maar omdat we nog geen nieuw gehoor hebben gevonden.  Het verhaal van God-met-de-mensen gaat verder, mede door ons.
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