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Geest, Adem van God, Vuur, Wind, vernieuwende levenskracht, mogen wij het ervaren en het vooral niet voor onszelf houden.  De Geest is als een goddelijk cadeau, dat we elke keer weer mogen uitpakken, alsof we dagelijks gevierd worden en bedankt worden om wie we zijn.  De Geest zet je natuurlijk niet thuis op de dressoir, daar werk je mee, daar word je meer mens voor de mensen mee.  De geest kan vele gedaanten aannemen, zoals Paulus het schreef in zijn eerste brief aan de christenen van Korinte: “Er zijn verschillende gaven, maar er is één Geest” (12,4).  In die tijd werd er veel belang gehecht aan de gaven van de Geest omdat men ze werkelijk zag als manifestaties van Gods aanwezigheid.  Tegenwoordig is men eerder geneigd om een gave van de Geest als een eigen verdienste te zien.  ‘Kijk toch eens hoe goed ik ben!’…  

Het verhaal van Pinksteren toont ons mensen die begeesterd en begeesterend werden.  Hun angst maakte plaats voor vertrouwen, hun twijfel voor overtuiging en zij vonden een taal die door iedereen begrepen kon worden.  Die taal hebben wij meer dan ooit nodig om verstaanbaar te zijn als we getuigen over ons geloof.  En dan heb ik het niet alleen over woordkeuze.  De kwestie is: kunnen wij verbinding tot stand brengen?  Kunnen wij met ons geloof voor mensen bevrijdend zijn?  Is wat wij zeggen en wat wij doen inspirerend voor anderen, zodat zij nieuw perspectief zien?  De Geest kan op velerlei wijzen in ons werkzaam zijn om dat te bereiken.  Willen we dat cadeau echt wel uitpakken?

Laat de Geest u nieuwe adem geven.  Laat de Geest u vurig maken.  Laat de Geest u meenemen naar het onbekende.  Laat de Geest u bezielen zodat ge vol vertrouwen met woorden of daden iets nieuws kunt laten groeien.  We hebben de Geest nodig.  Hou haar vooral niet tegen!

Het vervolg van deze preek krijgt u morgen in mijn jubileumviering.


