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Familie … een vloek of een zegen.  Ieder van ons behoort tot een familie, een grote of een kleine, een arme of een rijke, een samenhangende of een ruziemakende.  Deze eindejaarsperiode is bij uitstek een tijd waarin families samenkomen.  De feestdagen zijn dan ook niet zelden aanleiding voor heropflakkerende spanningen, slaande ruzies, stresserende toestanden, omdat je schoonmoeder er met de jaren niet soepeler op wordt, omdat je broer niet aan één tafel wil met je vader, omdat je dochter liever met haar vriendinnen op stap gaat dan “dat hypocriete familie-gedoe” te ondergaan, zoals ze zelf zegt …  Familietradities en gewoontes kunnen een domper zijn op de feestvreugde en je doen verlangen dat deze dagen vlug weer over zijn opdat je weer tot rust kan komen in de stress van je gewone werkzaamheden ...

Zou de ‘heilige Familie’ ook zo ‘n toestanden hebben gekend?  Natuurlijk!  Je kiest je familie niet.  Alhoewel in dat geval de ouders kiezen met wie hun kinderen zullen trouwen.  Je kan je voorstellen hoe het nieuws van Maria’s zwangerschap door haar familie werd onthaald.  Maria had het niet gemakkelijk en ik krijg vanuit sommige evangeliepassages de indruk dat Maria zelf ook geen gemakkelijke was.  Jozef daarentegen: we weten er niets van.  Is hij vroeg gestorven misschien of was het zo ‘n saaie vent dat er niets over te vertellen valt?  Er wordt in de evangelies wel melding gemaakt van de broers en zussen van Jezus, maar dat is dan ook alles.  Behalve dan dat de apostel Jacobus broer van Jezus wordt genoemd.  Boterde het niet met de broers en zussen sinds Jezus eruit getrokken was?  Tenslotte had hij als oudste niet de verantwoordelijkheid op zich genomen die de familie van hem verwachtte.  En Jezus zelf?  Was hij niet getrouwd?  Een ongehuwde man in die tijd, dat wekte argwaan.  Je werd scheef bekeken en ervan verdacht een hoerenloper te zijn.  En hij kreeg wel meer het verwijt dat hij zich ophield met “tollenaars en zondaars” en daar werden niet in het minst ook hoeren onder verstaan.  Maar het is niet omdat het niet wordt vermeld, dat Jezus ongehuwd was en kinderloos!  We zullen het nooit weten, en we hoeven het ook niet te weten.  Het was ook niet de bekommernis van de evangelisten om dat soort informatie te verschaffen.  Zij wilden Jezus verkondigen als mensgeworden Woord van God, als messias en dat is iets anders dan een personen-cultus ontwikkelen of een reportage maken voor ‘Dag Allemaal’!

Al wordt er wel ergens in het evangelie gemeld dat Jezus op een bepaald moment “thuis” was – dat was in Kafarnaüm, een stadje aan het meer van Galilea – “Thuis” is toch een ander programma dan “Familie” (‘t zijn zelfs concurrerende zenders)!  Als we het hebben over de familie van Jezus, dan gaat het niet om zijn thuissituatie.  Trouwens, toen Jezus op een keer thuis was, kwamen zijn moeder en broers en bleven buiten staan en lieten hem roepen.  Rond hem zat een hoop volk en hij liet zijn blik rondgaan en zei – heel cassant – “Kijk, hier zijn mijn moeder en mijn broers.  Want wie de wil doet van God, die is mijn broer en mijn zus en mijn moeder” (vgl. Mc 3,31vv)!  En nu zijn we natuurlijk waar we zijn moeten.  In christelijke zin is ‘familie’ een veel breder te verstaan begrip dan ‘bloedverwanten’.  Je bloedverwanten kies je niet, maar je familie wel.  Moeilijkheid is echter dat eeuwenlang het behoren tot de christelijke familie een cultuurgegeven was.  En je hoort nog dikwijls mensen zeggen dat zij katholiek zijn grootgebracht en daaróm ook hun kinderen laten dopen en hun communie laten doen en naar een katholieke school laten gaan.  En enkele uitzonderingen gaan daaróm ook ‘s zondags naar de mis.  Moslims zullen trouwens ons, westerlingen, allemaal als christenen aanzien, dat is voor hen precies hetzelfde.  Maar ondertussen weten wij dat dat voor ons allang niet meer zo is.  Meer en meer zal het behoren tot de familie van christenen wel degelijk een keuze zijn.  Momenteel is de christelijke meerderheid in onze contreien één soep, en een met weinig ballekens!  Hoe profileert men zich als christen?  Je bent geen christen omdat je gedoopt bent; je bent christen omdat je leeft volgens de consequenties van het doopsel.  Dat zijn de ballekens!

Geachte familieleden, wij zijn geroepen om de ballekens in de soep te zijn!  Want het zal voorlopig nog wel een soep blijven.   Maar als wij al de moed en de creativiteit vinden om de ballekens te zijn, dan zal ons soepje nog gegeerd worden.  En is de soep soms wat te warm, dan roep je maar op de Geest, dan zal die wel blazen …



