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De heilige Geest is soms ver te zoeken in deze wereld.  Nochtans, al wat we moeten doen is ontvankelijk zijn voor de gave van de Geest, zoals we zojuist hebben gehoord.  Maar de mens denkt het meestal beter te weten en vuurt zo nodig raketten af om zijn eigen gelijk te onderstrepen.  Ook als het maar figuurlijke raketten zijn, kunnen daarbij wel eens slachtoffers vallen.  Wij beseffen niet altijd welke schade onze woorden kunnen aanrichten.  En terwijl die pest van een corona maar blijft duren, zijn we gevoeliger geworden voor alles wat tegensteekt.  Verkeerde woorden zullen dan rapper vallen.  We hebben meer dan ooit de Geest nodig.

In de openingszinnen van de bijbel is er al sprake van de Geest: “In beginsel schept God hemel-en-aarde.  De aarde zijnde chaotisch en leeg en duisternis liggend over de oervloed, maar zwevend Gods Geest (Roeach = ademwind) over de wateren” (Gn 1,1-2).  Nog voor God zijn eerste scheppingswoord heeft uitgesproken op de eerste dag, is zijn Geest al actief.  En zoals de Geest over de wateren zweeft, zo kwam zij ook over Jezus toen hij in de Jordaan werd gedoopt.  Jezus zou Jezus niet zijn geweest indien de Geest niet over hem was gekomen.  En nu zegt Jezus aan zijn apostelen – en via hen ook aan ieder van ons – ‘wees ontvankelijk voor die Geest, want door die Geest zal je in staat zijn om te doen wat tegen je natuur ingaat, namelijk iemand vergeven’.

Zonder de Geest is de mens wraaklustig en oorlogszuchtig.  Hij wil zijn eigen vermeende belangen verdedigen.  Hij wil zichzelf laten gelden, wil geëerd en gelauwerd worden.  Die mens draagt de chaos van het begin in zich, toen het eerste scheppingswoord nog niet gesproken was.  Maar in die chaos is er geen leven en al zeker geen samenleven mogelijk.  Daarom zweeft de Geest vanaf het prille begin over die chaos.  En dat zweven is zeker niets zweverigs, maar een actieve aanwezigheid die nieuw leven mogelijk maakt.  En dan kan Gods eerste woord klinken: “Er zij licht”.  Nog vóór Hij de zon schept – ik kan het niet genoeg herhalen – schept Hij het Licht.  Het is het licht dat zich radicaal onderscheidt van de duisternis.  Het is het innerlijke licht dat elke mens nodig heeft om gewetensvol te handelen.  Het is inderdaad een spiritueel licht dat ieder van ons in beginsel met zich meedraagt.
Uiterlijk licht zorgt ervoor dat we nergens tegenaan lopen.  Innerlijk licht zocht ervoor dat we de juiste weg gaan, dat we niet verloren lopen en vast komen te zitten in de chaos.  Het is in dat licht dat we het scheppingsverhaal kunnen lezen en begrijpen.  Het is ook in dat licht dat we de psalm (104) die we bij het begin hebben gehoord kunnen verstaan.  Het lijkt een psalm voor groene jongens, maar toch gaat het niet over de natuur als zodanig.  Net zoals bij het scheppingsverhaal – dat duidelijk dé inspiratie was voor de psalmdichter – gaat het over Gods scheppingskracht die voorziet in levensruimte voor de mens.  God vormt iets chaotisch om tot iets vol mogelijkheden.  “Vervuld is de aarde van uw kunstenaarschap,” schrijft de dichter volgens deze vertaling.  En kunst is geen natuur, maar wel cultuur!

Natuurlijk moeten we de natuur, het milieu, het klimaat respecteren.  Het is goed dat men dat de laatste jaren eindelijk is beginnen inzien.  Maar in de bijbel gaat het niet over de natuur, maar wel over de cultuur.  De essentie van het scheppingsverhaal en van de tien geboden is dat we de aarde vervullen met menselijkheid.  De mens zelf moet steeds menselijker worden.  Dat is een proces van beschaving.  Maar telkens de mens ervoor kiest om oorlog te voeren, keert hij dat proces om.  Dus hebben wij de Geest nodig om ons te begeleiden, ons te inspireren, ons aan te vuren om het goede te doen.  De Geest ontvangen is haar toelaten om in ons dat goddelijk licht te laten branden.  Wij hebben, als gelovigen, het grote voordeel dat wij Gods Geest als zodanig kunnen benoemen.  Niet-gelovigen proberen ook goede mensen te zijn, maar zij hebben niet de metaforen en de namen om hun inspiratie te erkennen als iets dat hen overstijgt.  Zij menen daar ook geen behoefte aan te hebben, maar ik wil dat toch betwijfelen.  Het is een groot voordeel om te kunnen ervaren dat het Gods scheppingskracht is die mij tot een goed mens maakt.

U weet, ik spreek gemakkelijk over Gods Geest.  Voor mij is zij een reële aanwezigheid.  Zonder de Geest ben ik niet compleet.  Het is voor mij een grote vreugde te kunnen geloven dat de Geest er altijd is.  Het is alleen spijtig dat de Geest wel vat heeft op mijn ziel, maar niet op mijn lichaam, anders zou ik allang minder wegen!  Ik hoop voor u dat de Geest ook bij u thuis mag komen en Gods Licht u van binnenuit mag beschijnen.  Het is een kwestie van ontvankelijkheid, een houding die we ons eigen moeten maken.
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