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De zaligsprekingen die ons telkens weer op het feest van Allerheiligen worden voorgelezen, herinneren ons eraan hoe wij op weg zijn naar zaligheid en heiligheid …  Als ik mezelf dat zo hoor zeggen dan meen ik dat ik begin te lijken op dat type predikant dat ik nooit heb willen zijn.  Zo ’n predikant die preekt over hemel en hel, over heiligheid en zondigheid.  Is het dan zo ver gekomen dat ik ook die kant op ga?...  Ik denk het niet.  Wat ik wél dacht is om op Allerheiligen toch iets te zeggen over heiligheid.  Hoe zou ik daar zijn opgekomen?

In de bijbel betekent heilig zoiets als ‘afgezonderd van het profane leven’.  Iets of iemand is heilig omdat het/hij is toegewijd aan God, ten dienste staat van God.  Daarom noemt Paulus allen die geroepen zijn om Christus na te volgen ‘heiligen’.  Geen volmaakte mensen die wonderen verrichten, maar gewone mensen die zich geroepen voelen.  Anderzijds is het ook bijbels om te zeggen dat niets heilig is buiten God.  God is zo anders dat Hij de ultieme heilige is.  Van op de eerste bladzijden van de bijbel wordt ons al duidelijk gemaakt dat wij niets op aarde als heilig dienen te beschouwen, t.t.z. als goddelijk.  Daar kan ik mij volledig in vinden, want het gaat gewoonlijk helemaal fout wanneer voor ons iets heilig wordt.  

Men hoort er nochtans wel eens over klagen dat tegenwoordig niks nog heilig is, maar dat gaat dan gewoonlijk over een gebrek aan eerbied voor zaken die waardevol zijn.  Zeker door de impact van de sociale media staan we voor de uitdaging om niet alles zomaar op eenzelfde hoop te gooien, maar om onderscheiden te durven maken tussen wat minder en meer waardevol is.  Welke criteria we daarvoor moeten gebruiken in een tijd waarin men meer en meer van God los leeft, dat is de onderliggende vraag die vele jonge mensen voor zich uit duwen.  Fundamentalistische gelovigen menen dat alle antwoorden in de bijbel te vinden zijn.  Maar de bijbel is geen boek met antwoorden; het is eerder een boek dat ons vragen stelt!  

De bijbel is een wonderlijk boek als we er op de juiste manier mee omgaan.  Samenkomen in een bijbelgroep is een manier die ik zeker wil aanbevelen.  Geïnteresseerden mogen zich bij mij aanmelden.  Het is altijd weer de vraag: hoe heeft alles zijn plaats in het grote geheel?  Sommige dingen wegen meer door dan andere.  Leggen wij wel de juiste prioriteiten?  Terwijl aan de ene kant enkel God heilig is, zo is er aan de andere kant toch een weg die leidt naar heiligheid.  Die weg is misschien overgroeid geraakt en slecht onderhouden, maar het is toch een boeiende weg, waarop heel wat mooie ontmoetingen kunnen plaatsvinden.  Het vraagt durf tegenwoordig om te kiezen voor iets wat met geloof te maken heeft, maar tegen degenen die die keuze toch maken, wil ik zeggen met niet-bijbelse woorden: ‘u hébt goed gekozen’!

Zoals ik zei, schreef Paulus dat wij geroepen zijn om heiligen te zijn (Rom 1,7).  ’t Is te zeggen ‘wij’ – hij zegt dat tegen de christenen in Rome die het erg moeilijk hadden in die tijd en aangemoedigd dienden te worden.  Maar wij hebben ook aanmoediging nodig om te leven vanuit ons geloof in een tijd waarin dat geloof op één hoop wordt gesmeten met alle andere opties.   Vroeger trokken de mensen zich op aan de voorbeelden van diegenen die door de kerk heilig waren verklaard.  Nu kijken mensen meer op naar andere helden, die ze via de media leren kennen.  Gelukkig kunnen we ons ook optrekken aan mensen in onze eigen omgeving.  Vandaag ook diegenen die onlangs gestorven zijn.  Onze verbondenheid met hen kan ons de waarde doen herontdekken van het leven in verbondenheid met elkaar en vandaar ook met God.

Wie zouden wij zijn zonder de inbreng van diegenen die ons voorgingen?  Hoeveel hebben wij te danken aan mensen om ons heen, van wie velen ondertussen overleden zijn?  Dat gevoel van verbondenheid is de basis van onze religiositeit.  Die eerbied heeft de mens ooit op het spoor van God gezet.  Dat spoor is nu die overwoekerde weg naar heiligheid die tot een vernieuwde verbondenheid kan leiden.  Die heiligheid in de betekenis van geroepen en toegewijd zijn is voor ieder van ons weggelegd.  Het zou goed zijn als we ons een beetje meer los kunnen maken van die ene, onoverzichtelijke hoop van vanalles en nog wat waar we gemakkelijk in vast komen te zitten.  Zalig zij die daarvan wat afstand durven nemen.
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