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Jezus zendt de vrouw weg met de voor de hand liggende opdracht om niet meer te zondigen.  Wij weten uit ervaring dat ondanks onze goede voornemens en onze goede wil, wij toch steeds weer opnieuw zondigen.  Net zoals wij ook steeds weer klaar staan om met de vinger te wijzen naar al die anderen die even zwak zijn als wij.

Alhoewel er nog evenveel wordt gezondigd als vroeger, is het zondebesef bij mensen afgenomen én tegelijk ook de biechtpraktijk.  Het is eerder uitzonderlijk dat mensen bij mij komen biechten.  Dat heeft dan weer meer te maken met de notie bij vele mensen dat zij God ook zonder bemiddeling van een priester om vergeving kunnen vragen.  De vraag is natuurlijk of zij dan niet eerder zichzelf vergeven dan dat ze die vergeving van God ontvangen … 

In de eerste lezing hebben we die mooie woorden gehoord: “Ik ga iets nieuws ondernemen, het begin is er al – zie je het niet?”  Het heeft te maken met onze neiging om onszelf wat te verliezen in het verleden, in dingen die voorbij zijn.  Maar soms kunnen wij dingen uit het verleden niet loslaten, zeker als het om kwaad gaat, ons door anderen aangedaan.  Voor onze gemoedsrust laten wij daarbij buiten beschouwing dat anderen ook ons onze misstappen nadragen.  Daartegenover staat God die niet achteromkijkt, maar omwille van alles wat er nog mogelijk is – en dat is zoveel meer dan wij kunnen of durven denken – vooruitkijkt en telkens weer opnieuw met ons op weg gaat.

Uit het verleden kunnen we veel leren en dat zou ons moeten verhinderen om steeds weer dezelfde fouten te maken.  Maar het verleden mag geen ballast worden die we met ons blijven meesleuren.  Daarom is een gelovige iemand die vooruitkijkt en gelooft in de toekomst.  Laten we dus aandachtig worden voor het nieuwe dat ontluikt en met andere ogen naar morgen kijken.
