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De Wijsheid van God wordt in de bijbel gepersonifieerd, meestal als de rechterhand van God en van het vrouwelijke geslacht.  In de eerste lezing wordt dat vrouwelijke buiten beschouwing gelaten.  Er wordt wel beschreven hoe Zij aanwezig was bij de schepping.  Uit de tekst blijkt dat de auteur niet door de Wijsheid was ingelicht over hoe de aarde er werkelijk uitziet en daarom is dat middenstuk niet zo interessant voor ons.  De rest wil ik toch even voor u herlezen, in een andere vertaling.

“Vóór alles heeft de ene God mij geschapen,
een eeuwigheid geleden, als begin van zijn weg. (…)
Toen hij de fundamenten van de aarde beschreef,
was ik aan de zijde van de kunstenaar,
was ik als zijn troetelkind,
genoot hij van mijn aanwezigheid,
speelde ik voor zijn ogen op de vloer van de aarde
en mijn geluk vond ik bij de mensen.”

Merkwaardig!  De Wijsheid van God is door God zelf geschapen en daarenboven is de wijsheid als een spelend kind en dat in de eeuwigheid.  Onvoorstelbaar!  Dit is geen onzin, maar wel een mooi voorbeeld van hoe de mens probeert het geheim van God te verwoorden.  Wat doet de schrijver?  Hij maakt een schilderijtje.  Hij schildert een kunstenaar die minzaam toeziet hoe een kind op de vloer van zijn atelier aan het spelen is.  Hij vertelt ons erbij dat die kunstenaar God is en dat kind de Wijsheid van God.  Als dat geen surrealisme is!  En dat is het ook!  Want het surrealisme dat wij kennen in de literatuur en de beeldende kunst sinds de twintiger jaren van de vorige eeuw was een reactie op het rationalisme dat stelde dat met de rede alleen alles kon geklaard en verklaard worden.  Maar het verstand alleen was niet voldoende gebleken om menswaardigheid te garanderen en oorlogen te voorkomen.  Zo is het verstand ook onvoldoende om de goddelijke werkelijkheid te situeren in het grote geheel.  Het gaat er ook niet om, om die werkelijkheid uit te leggen, maar om ze aan te wijzen.  Om, als het ware, een venstertje open te zetten op die goddelijke werkelijkheid die ons altijd zal blijven ontsnappen.
De gedachte die mij het meest blij maakt en ontroerd is die van de wijsheid als iets speels.  Wij denken weleens – al spreekt de ervaring van sommigen dat tegen – dat de wijsheid komt met de jaren.  Dus, als wij de wijsheid zouden moeten personifiëren, dan zouden we daarvoor eerder een oude man met een lange baard en een staf kiezen of iets van die strekking.  In geen geval een spelend kind!  Dat komt door de misvatting dat wijsheid vooral een kwestie van verstand is en van levenservaring.  Niet dus!  Denk maar aan dat Franse chanson door Jean Gabin destijds: ‘Maintenant je sais’. Dat eindigt met deze woorden (in vertaling): “Ik sta nog altijd bij mijn venster, ik kijk en ik bevraag mezelf.  Nu weet ik dat men het nooit weet.  Het leven, de liefde, de centen, de vrienden en de rozen, men kent nooit het ware geluid of de ware kleur der dingen.  Dat is alles wat ik weet.  Maar dat weet ik dan ook echt.”  Het niet-weten of niet-kennen staat dichter bij de wijsheid dan alles wat we met ons verstand proberen te doorgronden.  Tegenwoordig kan je trouwens maar een fractie kennen van alles wat er te kennen is.  Een wetenschapper is meestal zo gespecialiseerd in zijn vakgebied dat hij geen zicht heeft op het geheel en dus geen toonbeeld van wijsheid is. Wijsheid veronderstelt een breder zicht om verbanden te kunnen leggen.  Het is maar door het kind in ons vrij spel te geven dat we misschien terug de verwondering vinden die een voorwaarde is om verborgen verbanden te zien.  De verwondering is van nature speels.  Dat speelse komt niet van ons verstand, maar van de vrijmoedigheid om alles wat dwangmatig of krampachtig is los te kunnen laten en zodoende die snaar te laten trillen die tot dan te zeer gespannen stond.

Misschien moet u die laatste zinnen nog eens nalezen op de website.  Het is moeilijk om in klare taal te zeggen wat wijsheid is.  Hoe zouden we dan iets zinnigs over góddelijke wijsheid kunnen zeggen?  Daarom is het een geniale vondst om die wijsheid als Gods eerste creatie voor te stellen die aan zijn zijde staat (en speelt) bij de schepping.  Die Wijsheid zegt dan dat zij het gelukkigst is bij de mensen.  Dat betekent dat zij haar bestaansreden vindt bij de mens.  De Wijsheid van God bestaat omwille van de mens.  Zij wil het liefst van al dicht bij de mensen zijn, want de mens heeft haar zóóó nodig!  Maar dan moet de mens wel wat vroeger opstaan, zo leert het boek Wijsheid ons, “dan vind je [Vrouwe Wijsheid] voor je deur.  De gedachten op haar richten getuigt van een volmaakt inzicht en wie wakker blijft voor haar zal snel vrij van zorgen zijn” (W 6,14v).  Kijk nu …  Wat heb ik toch een chance dat ik een ochtendmens ben …  Eigenlijk zou dé mens moeten leren genieten van haar aanwezigheid zoals het in de eerste lezing staat.  Het minste wat van ons verwacht mag worden is dat wij geloven in Gods aanwezigheid.  Dan kunnen we toch niet anders dan ook de aanwezigheid van zijn Wijsheid te ervaren.  Of is dat té surrealistisch voor de hedendaagse gelovige?


