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De evangelist Lucas richt zich aan het begin van zijn evangelie tot een zekere Teofilus.  Velen nemen aan dat hij hiermee niet een bepaalde persoon op het oog heeft, maar dat hij elke lezer een ‘teofiel’ noemt oftewel een ‘vriend van God’.  Wij worden verondersteld allemaal teofielen te zijn en daar is niks verkeerds mee.  Stel je voor dat we zo samen op straat zouden komen, als een kleurrijke parade van teofielen.  Eigenlijk dus gewoon een echte processie zoals vroeger, met de fanfare voorop en de communicanten erachter, met vaandels en heiligenbeelden, met flambeeuwen en kruisen en het heilig sacrament onder een baldakijn!  Ik weet niet eens zeker of het nog wel toegestaan wordt dat ge met uw geloof op straat komt.  Ge moogt tegenwoordig met vanalles en nog wat buiten komen, maar uw geloof moet ge binnenskamers houden.  Alsof we opnieuw in de tijd van de catacomben leven …

Wij, vrienden en vriendinnen van God, zijn hier in dit kerkgebouw samengekomen uit trouw aan deze geloofsgemeenschap en vanuit onze godsdienstige overtuiging.  Het is eigen aan teofielen dat zij elkaar opzoeken, vriendschap en liefde voor God is iets dat gedeeld moet worden, dat is niet louter individueel in te vullen.  Zoals joden samenkomen in synagogen, moslims in moskeeën en boeddhisten in tempels, zo komen christenen samen in kerkgebouwen, om te vieren en te belijden dat zij vrienden van God zijn, mensen die zich met God innig verbonden weten en dit verbond onderling beleven in al het goede dat zij doen.  Liefde tot God kan nooit slechts een gevoel zijn, maar moet altijd worden omgezet in daden van liefde voor anderen.  Wie enkel maar naar hier komt om zijn imago van brave katholiek hoog te houden, zal vroeg of laat toch tegen de lamp lopen.  Denk maar aan boer Bavo* die de katjes in het donker kneep …

Boer Bavo bebouwde plichtelijk zijn land.
Hij betaalde belasting aan ’t vaderland.
Hij ging elke zondag naar de mis.
Hij was op elke begrafenis.
Hij zetelde in de gemeenteraad.
Hij gold als een toonbeeld van orde en maat.
Hij zorgde voorbeeldig voor zijn gezin.
Hij sprak vol lof over zijn boerin.
In zeden en zaken zo solide.
Een tweede boer Bavo was er niet

Boer Bavo was lid van de kerkfabriek.
Hij zorgde voor kaarslicht en voor muziek.
Hij droeg een fakkel in elke stoet.
Hij heeft elke vastentijd geboet.
Hij was een voorman, een ijveraar.
Hij ijverde vurig het hele jaar.
Hij heeft zich stug elk plezier ontzegd.
Het hoofd rechtop en de blik onthecht.
Boer Bavo was waarlijk zeer solide.
Een boer zoals men er zelden ziet.

Maar Bavo kneep de katjes in het donker.
Hij kneep de katjes bij nacht.
Hij kneep ze bij nevel, bij sterrengeflonker.
Hij kneep ze, maar kneep ze zacht.
En was er eens eentje dat weende of riep,
geen mens die het hoorde of zag.
Boer Bavo kneep katjes in het geniep
en ploegde zijn veld bij dag …

Boer Bavo meende dat hij een goede teofiel was, maar was in de waan dat God hem bij nacht niet bezig zag.  Hoeveel mensen menen niet dat zij zich wel een nachtelijk verzetje of twee mogen permitteren?  En dan denken we echt niet enkel aan overspel of de nachtelijke uren, maar aan alle soorten scheve schaatsen die mensen durven rijden.  Tot ze door het ijs zakken.  Je hebt mensen die vinden dat ze echt zo goed bezig zijn, maar dat men toch niet van hen moet verwachten dat ze heiligen zijn en dan doen ze dingen die hemeltergend zijn.  Anderen zijn dan weer heel goed in het in bedwang houden van de boer Bavo die in hen schuilt, maar misschien enkel omdat ze nog niet in de gelegenheid waren om boer Bavo naar buiten te laten komen.  Laten we zeggen dat boer Bavo en Teofiel tegenover elkaar staan.  Wie laten we naar buiten komen?  ’t Is zoals die twee figuurtjes in een weerhuisje.  Wie komt er bij goed weer naar buiten?  Het zal Teofiel zijn die Gods zon op zijn bolletje laat schijnen.  Bij regen komt Bavo die zich onder zijn paraplu verstopt. 

Er is een verschil tussen genieten van het leven en het rijden van een scheve schaats zonder enig schuldbesef.  We moeten voorzichtig zijn met onze sympathie voor boer Bavo.  Laten we ons eerder aangesproken voelen als Teofiel, de mens die God liefheeft.  Ook als teofiel kan een mens van het leven genieten, volop zelfs.  Je bent geen puritein omdat je een vriend van God bent.  De boodschap die Jezus brengt is een bevrijdende boodschap, ze geeft ons levensruimte.  Hij lag dan ook overhoop met diegenen die die levensruimte wilden beperken.  God liefhebben door de mensen lief te hebben, daar gaat het om.  Dat is een individuele keuze, maar nog meer de gemeenschappelijke keuze van alle teofielen.

(*: lied van Miel Cools)
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