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Ha-satan is Hebreeuws en betekent ‘de tegenstander’, in het Grieks vertaald als ‘diabolos’, wat etymologisch wijst op iemand die dingen uiteentrekt, dooreensmijt, mensen tegen elkaar opzet, belastert, tweespalt veroorzaakt.  In het verhaal van Job wordt de duivel – want over hem heb ik het hier natuurlijk – voorgesteld als een aanklager.  En in dit evangelieverhaal ligt het accent dan weer meer op de verleider.  De evangelisten vertellen dit verhaal als ging het om een soort kwaliteitscontrole voor messiassen.  Is Jezus wel echt de Zoon van God, de Christus, de verlosser?  Heeft hij wel recht van spreken?  Kunnen wij hem wel volgen?  Dit verhaal moet ons overtuigen dat hij wel degelijk degene is die de evangelisten ons willen verkondigen.
En natuurlijk vindt deze proef plaats in de woestijn, de plaats bij uitstek voor alle verleidingen in de bijbel en de joods-christelijke traditie.  Niet dat de woestijn zelf zo verleidelijk is, maar naar bijbelse normen is de woestijn de plek waar de mens geheel op zichzelf wordt teruggeworpen.  Het is de plek waar geen richtingaanwijzers staan, niets dat je vertelt waar je naartoe moet, niets buiten jezelf dat je kan volgen, dat zin geeft aan je leven, dat je draagt, je ondersteunt.  De woestijn is niet de biotoop met die naam, maar de leegte, het niets, de godverlatenheid, the place to be dus …  Een plek die ons afschrikt, waar me niet meteen een vakantie willen boeken.  Ja, een oase in de woestijn, met een goed hotel erin, van alles voorzien, dat wel … maar veertien dagen in de leegte verblijven … laat staan veertíg dagen!
Nochtans wordt dit nu net van ons verwacht: dat we veertig dagen lang in de woestijn verblijven als voorbereiding op Pasen.  Maar, zoals gezegd, gaat het niet om de Sahara maar om een ander soort woestijnervaring.  En eigenlijk gaat het zelfs niet eens om die periode van Aswoensdag tot Pasen, want wanneer zo ’n woestijnervaring dient plaats te vinden of hoe lang ze moet duren, dat zal voor iedereen anders zijn.  De essentie is dat we die woestijn niet uit de weg gaan.  Dat we de confrontatie met onszelf durven aangaan, met de leegte in onszelf.  Die leegte die we zo gemakkelijk opvullen met van alles en nog wat.  Want er zijn toch zovele verleidingen die ons ver weg leiden van de essentie, van de kern der dingen – die stil en eindeloos is, volgens Felix Timmermans, weet je wel ... net zoals de woestijn dus.
Het is niet voor niets dat de veertigdagentijd gekenmerkt wordt door vasten, bidden en delen.  Drie werkwoorden die eigenlijk juist het tegengestelde bedoelen dan het opvullen van leegte.  Vasten houdt immers in dat je je dingen ontzegt, dat je versobert, dat je dus niet toegeeft aan de verleiding.  Bidden houdt in dat je zwijgt en luistert naar wat God je te zeggen heeft.  En delen houdt in dat je weggeeft van wat je dacht nodig te hebben omdat je weet dat anderen het meer nodig hebben, een kwestie van solidariteit dus.  En natuurlijk zijn deze drie niet enkel voorbehouden voor de veertigdagentijd, maar raken zij de kern aan van het christelijk geloofsleven.  Maar het lijkt erop dat ze zelfs voor veertig dagen nog te veel gevraagd zijn!  Wij zijn de verleidingen van onze wereld zo gewoon dat we ze als essentieel beschouwen en er zeker niet ‘ha satan’ in herkennen!
Het geloof is een kwestie van gave en opgave en dat kan ook worden gezegd van de veertigdagentijd.  Deze dagen worden ons gegeven als hulpmiddel om de woestijnervaring bij jezelf een kans te geven.  Uiteraard is dat meteen een opgave.  We moeten dat inpassen in onze manier van leven, in onze agenda opnemen als het ware.  Uiteindelijk gaat het om een persoonlijke confrontatie, maar toch kunnen we elkaar daarin bijstaan.  De campagne van Broederlijk Delen biedt mogelijkheden, maar er zijn ook andere vormen van vasten, bidden en delen die opstapjes kunnen vormen om die woestijn in uzelf op te zoeken.  Zet die stap en dan nog een en nog een …  Wie de uitzichtloosheid aandurft, zal een nieuwe horizon ontdekken, een nieuw uitzicht op een leven dat, voorbij alle verleidingen, Pasen mogelijk maakt.  Het paasfeest komt eraan, of we daar nu klaar voor zijn of niet.  Maar of en wanneer het Pasen wordt voor jezelf dat zal van de kwaliteit van je eigen woestijnervaring afhangen … als die er komt ...
