HOMILIE
Een tweede adem
Exodus 3,1…15 en Lucas 13,1-9

24 maart 2019

Pol Hendrix
Een tweede adem.  Het is het thema van deze viering.  Vele mensen zoeken ernaar of ze hebben er wel behoefte aan, maar ze hebben de energie niet om ernaar te zoeken.  Dan krijgen ze een burn-out of een depressie of nog erger.  Voor sommigen is het óúder worden een probleem omdat ze gezondheidsproblemen krijgen of omdat ze beseffen dat de tijd dringt om te doen wat ze al zolang hadden wíllen doen.  Ik word zelf deze middag eenenzestig jaar.  De meesten zullen denken: was ik nog maar zo jong, maar mijn lichaam vertelt me toch iets anders.  Mentaal heb ik daarentegen nog nooit zo scherp gestaan en daar ben ik natuurlijk heel blij om.  Maar ja, een gezonde geest in een gezond lichaam zou natuurlijk beter zijn!  Depressief zal ik zeker niet worden, dat ligt niet in mijn aard en daarenboven begrijp ik niet hoe iemand die gelovig is depressief kán worden!  Toch komt het voor en dan vraag ik me af of zelfs een brandende doornstruik daaraan iets zou kunnen veranderen.
Het verhaal van Mozes stelt het ons zo voor dat hij in een vreemd fenomeen de stem van God hoorde.  Wellicht was hij sinds zijn vlucht uit Egypte nooit vergeten wat hij daar had meegemaakt.  Hij had de ellende van het volk gezien en zijn jammerklachten gehoord en die bleven maar echoën in zijn hoofd.  Zijn geweten bleef maar knagen, want wie was er beter geplaatst dan hij om daarin verandering te brengen?  Toen dacht hij aan de God van zijn voorvaderen, de God van Abraham, Isaak en Jakob.  Hij dacht aan Jozef, de dromer, die het aan het Egyptische hof nog verder had gebracht dan hijzelf en door wiens toedoen zovele Joden naar Egypte waren geëmigreerd.  En zie nu waar ze staan, slaven zijn zij, mensen zonder rechten.  Dat kan toch niet Gods bedoeling zijn!  Hij moest iets doen, maar zijn angst was groter dan zijn rechtvaardigheidsgevoel.  Dan heeft een mens nood aan een duwtje in de rug.  ‘Als God nu eens zou ingrijpen,’ dacht Mozes.  Dat is wat zovele mensen denken, wanneer ze vergeten dat God niets doet zonder menselijke inzet.  Daarom klonk er een stem in Mozes’ hoofd die zei dat hij het volk moet wegleiden uit Egypte.  ‘Maar waarom zouden ze mij aanvaarden,’ dacht hij dan.  ‘Ik, de lafaard, de doddelaar.  Als ik nu eens namens God kon optreden, zoals een profeet, maar hoe zullen ze mij geloven?  Als die God van ons nu eens een echte naam had.  De Ene zal heten: … Ik besta … nee … Ik ben het … nee … Ik ben er voor u, Ik zal er altijd voor u zijn.  Ja, dat is het.  Dat zal voortaan de naam zijn waarmee God bekend zal zijn.’
Mozes had zijn tweede adem gevonden en hij keerde weer naar Egypte, het begin van een groot avontuur.  Een avontuur dat werd neergeschreven toen het joodse volk zelf op zoek was naar een tweede adem, want ze zaten in ballingschap in Babylonië en droomden ervan terug te keren naar Israël.  Toen ontstond het epos over Mozes en de exodus.  Waar zouden we zonder dat soort verhalen zijn?  We hebben begeesterende verhalen nodig, daarom vertellen we er hier elke zondag een paar en op het einde van de Goede Week zullen we ons weer helemaal door het verhaal van God met de mensen laten meenemen.  Elke Pasen is voor ons geloof een tweede adem, of zou dat toch moeten zijn.  Anders zijn wij ook als die onvruchtbare vijgenboom.  Als wij geen vruchten van geloof voortbrengen, waarom zouden we dan toch de grond van ons geloof verder uitputten?  Dan zijn we net zoals de elite van Jeruzalem in Jezus’ tijd, die collaboreerden met de Romeinse bezetter en enkel met hun eigen belangen begaan waren.  Jeruzalem was niet langer het lichtpunt op de berg waar iedereen naar op keek.  De tempel was bovendien een marktplaats en de tempelliturgie een ijdel vertoon.
Maar er is altijd kans dat men zich bekeert, dat men een nieuwe weg inslaat, een tweede adem vindt.  De vijgenboom krijgt nog een kans om zich te herpakken, maar we weten hoe het verhaal van Jezus afloopt.  Hij sterft aan het kruis omdat men niet naar hem heeft geluisterd, de boom verdort en in het jaar 70 wordt de stad Jeruzalem met de grond gelijk gemaakt.  Al die pelgrims die op Goede Vrijdag met na-maakkruisen de Via Dolorosa afgaan, denkende dat zij het spoor van Jezus’ lijdensweg volgen, lopen in werkelijkheid over middeleeuwse straten die een paar meter hoger liggen dan die uit Jezus’ tijd.  Het is natuurlijk de intentie die telt, maar wat is hun intentie eigenlijk?  Zijn zij op zoek naar een tweede adem voor hun geloof?  Van een pelgrim zou je dat kunnen denken, maar is elke pelgrim wel oprecht in zijn intenties?  Ook een gelovige die thuisblijft kan een pelgrimerende zijn.  Het gaat niet om een lichamelijke inspanning of om uiterlijk vertoon, het gaat om een inwendige ommekeer, om een verdieping van je spiritualiteit, om het willen luisteren naar Gods stem in je binnenste en zijn Naam verstaan.  De heilige grond waarop Mozes zijn sandalen uitdeed is niet de heilige grond waarop pelgrims in Jeruzalem menen te lopen.  Het is de heilige grond van het leven zelf die zich uit in daden van rechtvaardigheid, van solidariteit, van dienstbaarheid, van gebed, van liefde enfin.  De heilige grond is de grond waar je staat en daar alleen zal je een tweede adem vinden.
