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Mammon is een Aramees woord dat ‘rijkdom’ betekent en waarschijnlijk is afgeleid van de stam aman, ‘betrouwbaar zijn’, ‘bestendig zijn’.  Oorspronkelijk zou mammon dus betekend hebben: ‘rijkdom die bestendig is en dus zekerheid geeft’, maar de betekenis evolueerde in pejoratieve zin.  In de joodse literatuur zoals midrasj en talmoed heeft het woord meestal een negatieve bijklank; ‘onrechtvaardige mammon’ is een geijkte uitdrukking.  Dat verklaart wat Jezus bedoelt wanneer hij zegt: ‘Maak u vrienden door middel van de onrechtvaardige mammon.’  Natuurlijk roept hij zijn leerlingen niet op om onrechtvaardig met geld en goed om te gaan, maar vermits zij er hoe dan ook mee te maken krijgen en dit dikwijls ook gepaard gaat met oneerlijkheid, maant hij hen aan om zelf wel rechtvaardig en betrouwbaar met de mammon om te gaan, zodanig dat de verhoudingen tussen de mensen er beter van worden.*

Ook de profeet Amos gaat flink tekeer tegen de ‘dienaars van de onrechtvaardige mammon’ die de armen uitbuiten.  Hij klaagt hen aan dat zij niet kunnen wachten totdat de sabbat voorbij is en zij nog grotere winsten kunnen najagen.  En zo gaat het nog steeds in de wereld: de rijken worden steeds rijker en de armen worden vluchtelingen of komen om in zinloos oorlogsgeweld.  Hoe gaat dit verder?  Het is goed dat men zich de laatste jaren meer bewust is geworden van de milieu- en klimaatproblematiek en zelf stappen zet om zijn ecologische voetafdruk te verkleinen.  Daar kunnen we nooit genoeg voor doen.  Maar ondertussen blijft het sociaal onrecht bestaan en blijft men kiezen voor oorlogsgeweld om conflicten te beslechten.  Dergelijke nieuwsberichten lijken ons minder te raken omdat wij er zelf geen nadeel van ondervinden, totdat de prijzen aan de benzinepomp de hoogte ingaan, natuurlijk!

Geld maakt niet gelukkig, zegt men, maar men voegt er meteen aan toe dat men toch niet zonder kan.  Wij zeggen geen neen tegen de mammon.  Sommigen willen wel wat delen van wat ze te veel hebben, maar wat is te veel?  De mammon wordt wel eens afgebeeld als een soort duivel, een geldduivel, even afzichtelijk als alle andere duivels.  Maar de tekenaars van duivelfiguren vergissen zich.  Duivels zijn niet afzichtelijk, integendeel, ze zijn juist aantrekkelijk, anders zouden we ons niet zo gemakkelijk door hen laten bekoren!  Omdat wij een verkeerd beeld van die duivels hebben, laten we ons juist verleiden.  Wir haben es nicht gewusst …  Natuurlijk laten we onze oren graag hangen naar diegenen die ons vertellen wat we graag horen, maar dat zijn meestal niet degenen die het algemeen belang behartigen.  ‘De waarheid kwetst’ zegt men en dus laten politici die meestal achterwege want anders halen ze geen stemmen.

Ik zei al dat het woord mammon afgeleid is van aman, ‘betrouwbaar zijn’.  En misschien had u het nog niet door, maar dat is hetzelfde als dat woordje dat hier zo dikwijls klinkt: ‘amen’.  Als wij amen zeggen dan beamen wij wat zojuist werd gezegd, dan zeggen wij: ja, dat geloven wij, dat is voor ons betrouwbaar!  In theorie weten wij heel goed dat de onrechtvaardige mammon niet betrouwbaar is, dat die niet het belangrijkste is in ons leven, maar in de praktijk weten wij nog veel beter hoe we bekommerd zijn om onze spaarboek.  En toch zeggen wij hier, op zondag, amen op heel andere waarheden.  Zijn we die dan op maandag al vergeten?  Ik hoop eigenlijk dat die de hele week doorwerken.  Ik hoop dat wij ons wel degelijk laten leiden door Gods Geest en wij zijn liefde uitdragen.  Ik hoop dat alle mensen die regelmatig amen zeggen dat met overtuiging doen en om de juiste redenen.  Dat zij niet het kwade beamen dat er met de wereld gebeurt, maar dat zij bidden om en ijveren voor vrede.  Op deze vredeszondag mag dat wel eens extra benadrukt worden.  De wereld smacht naar vrede en rechtvaardigheid.  Mogen steeds meer mensen die vrede ervaren en uitzaaien, hier en nu en alle dagen van hun leven.  Amen …



*: naar ‘Weekendliturgie’, Gooi&Sticht, 2001
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