HOMILIE

Grond omspitten
Lucas 13,1-9 en Exodus 3,1…15
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Een mens die is als een vijgenboom die geen vruchten voortbrengt, mag je niet aan zijn lot overlaten.  Zo ’n mens kan maar best iemand hebben die hem bijstaat, begeleidt, ondersteunt, inspireert …  Voor één mens is wellicht wel iemand te vinden, maar als het nu om een hele boomgaard gaat!  Gaan we dan investeren in kettingzagen of in boomverzorgers?
Er zijn zovele mensen met psychische problemen en die er zelfs zwaar onder lijden, zo zwaar dat het leven voor hen zinloos lijkt te worden.  Sommigen willen hun pijn verdoezelen met drugs of alcohol, anderen kiezen voor de korte pijn en maken er een eind aan.  Ook al maken deze mensen dikwijls verkeerde keuzes, toch ligt de oorzaak van hun lijden niet of niet zomaar bij henzelf.  Ongeacht de oorzaak hebben al deze mensen recht op begeleiding.
We weten dat er gewoon niet voldoende professionele opvang voor handen is.  Daar kunnen wij hier en nu ook niet gauw iets aan veranderen.  In deze vastentijd wordt daarenboven vooral onze aandacht gevraagd voor mensen ver weg en het is ook nodig dat dit gebeurt, want samen dragen wij zorg voor de aarde.  En we mogen ons niet neerleggen bij het onrecht dat mensen in zuiderse landen wordt aangedaan.  En daar komt nu ook nog eens Oekraïne bij …  Maar onze verantwoordelijkheid voor mensen in onze eigen omgeving blijft natuurlijk.
Bomen kunnen op elkaar een grote invloed hebben, in goede of kwade zin.  Ons doen en laten, onze manier van aanwezig zijn, de wijze waarop wij met elkaar omgaan, kan iemands leven tekenen.  Mensen gaan soms kapot aan elkaar, net zoals ze bij elkaar ook leven kunnen vinden.  In de geseculariseerde wereld waarin wij nu leven, hebben mensen enkel elkaar om tot een innerlijk evenwicht te komen.  Waar is de tijd dat men nog terecht kon bij heiligen en engelen of bij God zelf?  Onze verbondenheid met de bovennatuurlijke werkelijkheid is weggeëbd.  Meer nog: het is gewoon niet normaal wat wij hier nu zitten te doen.  Wij moeten wel gestoord zijn!  We zijn gewoon achterlijk door te denken dat er een God is die het goed met ons voor heeft!  Nee, de mens moet voor zichzelf instaan, en zodoende gaan sommige mensen kapot aan zichzelf.
Mozes heeft uit eerste hand vernomen dat God bestaat en dat Hij er altijd voor hem zal zijn, want dat is zijn naam: JHWH, ‘Ik zal er altijd zijn voor jou’.  In het Hebreeuws bestaat het werkwoord ‘zijn’ er niet op zich zoals in het Nederlands.  ‘Zijn’ is altijd ‘zijn voor’ en daarenboven bestaan er in het bijbels Hebreeuws ook geen tijden, zoals tegenwoordige, verleden of toekomende tijd.  Die zijn altijd samen inbegrepen, tenzij de context een onderscheid maakt.  Dus de godsnaam JHWH vertalen als ‘Ik ben’ is onzin en dus zeg je beter zoiets als ‘Ik zal er altijd voor je zijn’.  De Naam van God waarmaken voor elkaar is dan ook een centrale gedachte in de bijbel.  Het is de zending van elke mens om er te zijn voor anderen, net zoals God er is voor ieder van ons.  En het volstaat echt niet om er enkel maar te zijn voor diegenen die er ook zijn voor jou.  Nee, je moet er vooral zijn voor diegenen van wie je niks kan terugverwachten.  Denk maar aan wat de Bergrede daarover zegt.
Als wij nu iets kunnen uitstralen van ons geloof in die aanwezige God en er op die manier kunnen zijn voor mensen die ons nodig hebben, dan brengen wij God aanwezig bij mensen die dachten dat ze van God niets meer te verwachten hadden.  Wij moeten geen psychiaters zijn om mensen in psychische nood bij te staan.  Het is overigens belangrijk om te beseffen dat wij geen psychiaters zijn en om ons dus ook niet zo op te stellen!  Wat we wél kunnen is als het ware een beetje grond omspitten met een luisterend oor, dat kan al veel betekenen.  God zal trouwens nooit buiten ons om uit de hemel neerdalen om zich aan mensen te openbaren.  Hij zal dat altijd van onderuit doen.  Zo heeft Hij het toch ook gedaan met Jezus Christus!  Zijn wij niet allemaal kinderen van God?  Zijn wij niet allemaal gezonden om Gods Woord handen en voeten te geven en een stem en een hart?  Als wij ons hart laten spreken dan zal dat betekenen dat wij oog en oor hebben voor mensen die lijden aan hun eenzaamheid en hen bevrijden van hun schuldgevoelens over hun eigen falen.  Heel wat psychisch lijdende mensen hebben niet veel meer nodig dan oprechte aandacht en genegenheid.  Misschien dragen zij dan het volgende jaar vrucht en moet er niks worden omgehakt.
