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En Lucas gaat maar verder met zijn ‘te doen’-lijstje voor de betere christen.  ‘Waar het hart van vol is, daar loopt de mond van over’ is zeker ook op hemzelf toepasbaar.  Vandaag lijkt het wel een bloemlezing van spreekwoorden en gezegdes!  Wat die met elkaar gemeen lijken te hebben is een verwijzing naar tijden toen het leven eenvoudiger was.  Blinden konden nog veilig de straat oversteken.  Leerlingen spraken de meester niet tegen.  Splinters en balken kreeg je al gauw in ’t oog.  Groenten en fruit waren nog niet genetisch gemanipuleerd.  Goed en kwaad waren nog duidelijk te onderscheiden.  Nu weten we dikwijls niet zeker wat waar en wat vals is of wie man en wie vrouw is.  We hebben zoveel meer mogelijkheden, maar we staan wel veel verder van huis.
Tussen de wereld van het evangelie en de wereld waarin wij nu leven lijkt een grote kloof te gapen.  Een cultuurkloof en dan nog wel een van tweeduizend jaar oud, dat is niet niks.  Er zijn er die zich daarom niet aangesproken voelen en de relevantie van die teksten helemaal niet inzien.  Er zijn er gelukkig ook die beseffen dat die kloof niets meer is dan een spleet tussen twee straatstenen; alleen wie naaldhakken draagt moet daar eventjes uitkijken!  Wie onbevooroordeeld het evangelie leest die weet dat het net is alsof je iets leest in een andere taal.  Het is een kwestie van vertaling.  Hoe beter je die taal kent, hoe vlotter je ze leest en begrijpt.  Eens je de taalbarrière over bent, ontdek je hoe waardevol vele van die bijbelteksten zijn en hoe inspirerend voor onze tijd ze kunnen zijn.
Uiteraard is het niet enkel – zelfs niet in eerste instantie – een kwestie van taal en cultuur; het is vooral een kwestie van geloof.  Ha ja!  En dan gaat het om onze openheid voor Gods aanwezigheid in ons leven.  De evangelisten hebben die aanwezigheid in elk geval ervaren in Jezus, ook al heeft geen van hen hem persoonlijk gekend.  Dan zie je toch maar hoe iemands geloofsgetuigenis een grote impact kan hebben op je eigen geloof.  Op basis van gesproken en geschreven bronnen zijn de evangelisten passioneel aan de slag gegaan om op hun beurt hun geloof in Jezus uit te schrijven zodat anderen daardoor ook zouden groeien in geloof.  Dat hun schrijfwerk effect heeft gehad, bewijst het grote aantal christenen die er nu nog steeds zijn: 2,22 miljard!  De meesten daarvan zien we niet in deze kerk, integendeel.  In deze gewesten staat de geloofspraktijk van vooral katholieken op een laag pitje.  Zo ’n laag pitje dat we zelfs kerken zullen moeten sluiten.  Het is ook mede daarom dat weinigen open staan voor het geloof, laat staan voor oude bijbelteksten.
Toch blijf ik beweren dat een mens van nature religieus is.  Als ik zie hoe slecht het is gesteld met de psychische gezondheid van onze jongeren dan is dat niet in het minst omdat ze een kader missen voor hun religiositeit.  Ook heel wat volwassenen zijn psychisch kwetsbaarder geworden; zie maar naar de vele depressies en burn-outs.  Als je bij God niet terechtkan in spirituele nood omdat je meent dat Hij niet bestaat en als er geen geloofsgemeenschap is waarmee je verbonden bent, dan ben je te veel op jezelf aangewezen.  Ook al ben je toch nog met andere groepen verbonden, die verbondenheid is meestal oppervlakkig en kortstondig.  Er zou een nieuwe openheid op Gods aanwezigheid moeten groeien.  Vroeger zouden de mensen zeggen: ‘het moest nog eens oorlog zijn’.  Nu, daar hopen we in geen geval op, maar er is wel iets nodig om die openheid op te wekken.  Dat komt waarschijnlijk niet zomaar uit de hemel gevallen.  Ik bid in elk geval dat de spirituele crisis waarin we nu zitten gauw mag omslaan in een nieuwe belangstelling.
Dat een gezonde boom goede vruchten voortbrengt is één ding, maar men moet die vruchten ook nog willen plukken en opeten!  Ook al is het de tijd van de vijgen, sommigen willen liever bananen.  Ik hoop dat ik binnenkort mijn bijbelgroep weer kan opstarten en dat zich daarvoor nieuwe leden aanmelden, zodat we tenminste daar alvast de schoonheid en de zinvolheid van evangelie- en bijbelteksten kunnen ervaren.
Dat alles gezegd zijnde, moet ik toch ook iets zeggen over Oekraïne.  Wat gewone mensen als wij in het klein verprutsen, dat verprutsen grote meneren zoals Poetin in het groot.  We kunnen alleen maar hopen dat de wereld daar wijselijk mee om zal gaan, zodat het niet nog erger wordt voor de bevolking.  Laten we in gebed verbonden blijven met dat deel van de wereld dat ook niet liever wil dan in vrede te mogen leven.
